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Sallittu kirjallisuus
- tentissd jaettavat kaavakokoelmat liitteineen

Kirjoita jokaiseen paperiin:

- opintojakson koodi, nimi ja pdivaméaara
- oma nimi, op:no, ja osasto

- luentojen kuunteluvuosi, monesko yritys

Huom. Jos kéytossési graafinen laskin, kirjoita laskutehtdvistd myos vilivaiheita nakyviin.

1
a) Osallistut  nelikerroksisen hotellin  luonnossuunnitteluun rakennusfysikaalisena

asiantuntijana. Kohteen arkkitehti tiedustelee sinulta mm. tilaohjelmaa ja kohteen arkkitehtikuvia
suunniteltaessa seuraavaa:

e Mitké tekijat painottavat rakennusfysikaalisen suunnitteluluokan valintaa luokkien RF3 ja
RF1 vililla? (Tassd vaiheessa sinulla on kéytettdvissd kohteen asemapiirustus ja

ensimmaiset luonnokset.)

b) Osallistut kerhotalon peruskorjauksen suunnitteluun. Kohteessa aiotaan muuttaa
kylma kellarikerros kerhotilaksi (Tsiss = +20 °C). Kellarin ulkoseinét ovat betonirakenteiset. Esiti
kaksi vaihtoehtoista rakenneratkaisua sisdpuolisesta lisilimmoneristdmisestd. Mité asioita painotat
erityisesti, jotta rakenne-ehdotuksesi olisivat rakennusfysikaalisen toiminnan kannalta

moitteettomia?

2.
a) Osallistut kuusikerroksisen asuintalon korjausten suunnitteluun. Kuntokartoituksen

mukaan ikkunoissa esiintyy paikallista kondensoitumista ikkunoiden sisélasin sisdpinnalla ja
ikkunan ulkolasin sisépuolella. Esitd padpiirteissddn, miten selitdt ko. ilmididen esiintymisen ja
mihin kiinnitdt huomiota, jotta ko. ilmittd ei endd esiinny ikkunoiden uusimisen jélkeen.
Urakoitsijan edustaja tiedustelee lisdksi sinulta, miksi uusissa matalaenergiaperiaatteella
toteutetuissa kohteissa esiintyy nykyistd useammin ikkunan ulkolasin ulkopinnalle kondenssia.

Esitd lyhyt perustelu.

b)
Uuden tilaa vaativan erikoistarvikekaupan myymalatilan ilmatiiveyttd on mitattu

painekokeen avulla. IiImavuotoluvuksi nsy on saatu 1,8 1/h. Myymilétilan korkeus on 4 metrié ja
pohjapinta-ala 700 m2 (20m*35m). Myymélétilan seinét ja katto rajoittuvat ulkoilmaan.
Lampokamerakuvauksen perusteella ldhes kaikki vuotokohdat ovat katossa.

Laske, mikd on vuotoilmavirta katon ldpi, kun kaupan ovet ovat tuulikaapin kautta
avoinna ulkoilmaan -15 °C pakkasella. Myymalétilan sisdlampétila on 19 °C.

Ohje: Kun ovet ovat auki, neutraaliakseli on 1 m korkeudella. Oleta ettd 90 % painekokeen
aikaisesta ilmavuodosta on tapahtunut katon lépi.
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3 Hirsirakenteinen vapaa-ajan rakennus otetaan 55m
kdyttoon talviaikaan. Rakennus on tasaantunut ulkoilman k
lampétilaan -9 °C ja kdyttdonotossa sisdilman lampdtila nostetaan e _
20 ©°C:een. Hirsitalo on yksikerroksinen ja oheisen kuvan
muotoinen. Viliseinid rakennuksessa on 20 m? ja ulkoseinid on
50 m2. Seinit ovat 180mm vahvuista lamellihirttd. Seinissé ei ole
ulko- eiki sisdverhousta. ! . 8'm

T

a) Laske, kuinka paljon hirsimokin
lampdtilannostamisen yhteydessd lampod sitoutuu
seindrakenteisiin, kun rakennus tasaantuu uuteen
tasapainoldmpdétilaan. Oleta, etté hirsiin sitoutunut kosteus ei ehdi

merkittdvésti poistua. Kuivan puun ominaislimpdkapasiteetti on e R IS +
670 J/(kg-K). Kiytetyn méntyhirren kuivatiheys on 350 kg/m3. N

b) Laske, kuinka paljon viliseindt yhtd neliometrid kohden sitovat energiaa, kun
viliseindn tasapainokosteus muuttuu 75 %:n suhteellista kosteutta vastaavasta tasapainokosteudesta

40 %:n tasapainokosteuteen.

4.
a) Kerrostalon huoneessa on 3*1,5 m? kokoinen ikkuna, jonka alla on 2,5%0,5m”* limpopatteri, vrt

kuva. Laske, kuinka suuri ero siteilylaimpétilalla on pisteessd P1 (ikkunaan pdin verrattuna huoneen
takaseindén piin). Piste P1 on kuvan mukaisesti Im:n etdisyydelld ikkunasta 1,45m:n korkeudella

lattiasta.
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Sisdpinnoilla on seuraavat lampétilat: ikkuna 2 °C, lampopatteri 55 °C, ulkoseind 16 °C, muut
sisdpinnat 21 °C.
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Seuraavat nidkyvyyskertoimet tunnetaan:
® FPl-paneri =0,0596
®  Fpi.ulkoseina = 0,1090

Ohje: hyodynna liitettd 1.

b) Osallistut pientalon tuotekehitysprojektiin, jossa esille nousee kysymys rakenteiden
massiivisuuden vaikutuksesta energiatehokkuuteen. Esitéd pédpiirteissaén, mihin
rakennusfysikaaliseen ilmiéén ko. merkitys perustuu ja minkélaista laskennallista tarkastelua
ehdotat vaihtoehtoisten rakenneratkaisuiden vertailuihin. Anna tyypilliset rakenne-esimerkit, joissa
lampdtekniikan kannalta massiivisuus on mahdollisimman suuri ja pieni.

5.
a) Mitd ymmadrretdédn seindrakenteiden suunnittelussa kasitteelld kesdkondenssi? Miké on

pédpiirteissddn sen rakennusfysikaalinen merkitys?

b) Maidritd oheisen kuvan esittdmén ryomintétilan ilmanvaihtoluku, kun tuulen nopeus on
kuvan mukaisesti 3 m/s. Ryomintétilan korkeus on 80cm ja tuuletusaukkoina kdytetddn saleikolla
peitettyd 15cm*15cm aukkoa. Paine-ero séleikon yli riippuu virtausnopeudesta ja virtaussuunnasta

seuraavasti:

. PO MR Paxs?
e Virtaus rydmintitilaan: Ap;,, = 3,6 * v? * ‘:nzs

Paxs?

e Virtaus rydmintitilasta: Ap,, = 2,5 * v? *
, Jossa v on séleikon otsapintanopeus.

Ohje: Hyddynné annettuja muotokertoimia tuulen dynaamiselle paineelle. Iteroitaessa kolme
iterointikierrosta riittéa.

v,= 3m/'s
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Liite 1. Alkion ja pinnan vilinen nékyvyyskerroin F
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(g) Configuration 9
Iig. 15-48 (Continued). View factors [15-55].
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